



Protokoll der Mitgliederversammlung am 18. Juli 2018 um 19.30 Uhr im Theatrium Tetenbüll, Ende 21:30 Uhr

Anwesend waren 36 Personen, davon 22 stimmberechtigte Mitglieder und 14 Gäste.

Begrüßung

Der Vorsitzende Claus Ivens eröffnet die Versammlung und begrüßt die Anwesenden sowie namentlich Herrn Klein von den Husumer Nachrichten, Herrn Gaehme vom LLUR und Frau Vogel von der UNB NF. Die aktuelle Trockenheit nimmt er zum Anlass auf die Notwendigkeit der Wasserbewirtschaftung anstatt einer „Entsorgung“ des Wassers hinzuweisen. Er stellt fest, dass die Einladung zur Mitgliederversammlung form- und fristgerecht erfolgt ist und die Versammlung somit beschlussfähig ist.

Top 1: Genehmigung der Tagesordnung

Es gibt keine Einwendungen gegen die Tagesordnung. Sie wird einstimmig genehmigt.

Top 2: Genehmigung des Protokolls der Mitgliederversammlung vom 12.07.2017 (versandt an die Mitglieder mit Rundschreiben vom 18.10.2017)

Das Protokoll der Mitgliederversammlung vom 12.07.2017 wird einstimmig genehmigt.

Top 3: Vortrag

„Gesetzlicher Biotopschutz von arten- und strukturreichem Dauergrünland“, Referentin Frau Dr. Silke Lütt (LLUR)

Im Folgenden werden die Inhalte des Vortrages zusammengefasst aufgezählt, da der Vortrag auf Wunsch der Referentin nicht auf die Homepage des Vereines gestellt werden wird.

- Aus ökologischer Sicht wertvolle und gefährdete Biotope werden im Gelände kartiert und anhand von Karten und Sachdaten dokumentiert.
- Ein erster landesweiter Kartierdurchgang erfolgte in den Jahren 1978 bis 1993.
- Von 2014 bis 2019 erfolgt ein erneuter Kartierdurchgang. Information durch Pressemitteilungen in Bauernblatt und Tagespresse sowie auf der Homepage des LLUR.

Eigentümer und Bewirtschafter werden nicht persönlich über die Kartierung oder deren Ergebnisse in Kenntnis gesetzt.

- Im Rahmen der Kartierungen werden die gesetzlich geschützten Biotope nach § 30 BNatSchG in Verbindung mit § 21 LNatSchG sowie die Lebensraumtypen nach Anhang I der Fauna-Flora-Habitatrichtlinie (FFH-Richtlinie 92/43/EWG) erfasst.

- Grundlagenwerk der Erfassung ist „Kartieranleitung und Biototypenschlüssel für die Biotopkartierung Schleswig-Holstein“

- Vorstellung einiger wertgebender Arten (Gräser, Kräuter)

- Eiderstedt ist eines der Schwerpunktgebiete für arten- und strukturreiches Dauergrünland in SH (Definition aus der Biotopverordnung: „An Grasarten oder krautigen Pflanzen reiches, extensiv genutztes sowie strukturreiches Dauergrünland mäßig trockener bis nasser und wechselfeuchter Standorte einschließlich grünlandartiger Brachestadien.“)

- Ein Großteil des arten- und strukturreichen Dauergrünlandes auf Eiderstedt wird im Rahmen von Vertragsnaturschutz bewirtschaftet.

- Wenn Biotope während der Laufzeit einer vertraglichen Vereinbarung entstanden sind, kann eine zulässige landwirtschaftliche Nutzung innerhalb von 10 Jahren nach Beendigung der vertraglichen Vereinbarung wieder aufgenommen werden (Antrag beim LLUR empfohlen), sofern die Entwicklung der Biotope nicht Ziel der vertraglichen Vereinbarung war und sofern es nicht vorher bereits ein gesetzlich geschütztes Biotop war.

- Konsequenzen des Biotopschutzes: Alle Handlungen, die zu einer Zerstörung oder sonstigen erheblichen Beeinträchtigung führen können, sind verboten. Hierzu zählt speziell die Störung der Vegetation. (Die UNB kann unter bestimmten Tatbeständen auf Antrag Ausnahmen und Befreiungen zulassen.)

- Ziel ist es die typischen Arten zu erhalten. Dafür soll die bisherige Art der Bewirtschaftung (i.d.R. extensive Nutzung mit begrenzter Tieranzahl, wenig Düngung und spätem Mahdtermin) fortgesetzt und nicht intensiviert werden.

- Die neu aufgelegten Vertragsmuster „Wertgrünland“ und „Grünlandlebensräume“ gelten nicht für die Marsch und die Eider-Treene-Sorge Region, da dort bereits andere zielführende Vertragsmuster bestehen.

Unter www.schleswig-holstein.de/biotope kann man sich weiter zu dem Thema informieren. Für weiteren Informationsbedarf sind dort die Kontaktdaten zur Referentin Frau Dr. Lütt und ihren Kollegen aufgeführt. Im **Biotopregister** kann man den aktuellen Stand der Kartierung einsehen und herausfinden, ob z.B. eigene oder gepachtete Flächen bereits in das Register aufgenommen worden sind. Entsprechende Biotopbögen können heruntergeladen werden, die nähere Informationen zu den Biotopen bieten.

Top 4: Jahresbericht des Vorstandes

Der Vorsitzende Claus Ivens berichtet von den Aktivitäten des Vorstandes zum Erhalt der Weidelandchaft Eiderstedt und zur Förderung des Vertragsnaturschutzes anhand der Themen der Vorstandssitzungen des vergangenen Jahres dar. Wesentliche Themen waren:

- Umsetzung der Projekte Nahrungsfische und Stichlingswanderung sowie Themenabend zum Stichling im Februar 2018
- Änderung von § 15 der Satzung zum Vermögensübergang bei Auflösung des Vereins (siehe TOP 11)
- Vertretung des Vereins im AK Managementplan für das Vogelschutzgebiet (Urte Andresen nimmt nun anstatt Reinhard Schill an den Sitzungen teil)
- Homepage des Vereines
- Nachfolgeregelung des Vorstandes und Neubesetzung Schriftführer/in

Top 5: Kassenbericht für das Geschäftsjahr 2017

Jahresabschluss 2017

Datum	Vorgang	Einnahme €	Ausgabe €	Summe €
01.01.17	Bestand	1.204,02		
	Beiträge 2016	223,00		
	Spende Reeder	1.700,00		
	Geldverkehrskosten		21,85	
	Telekommunikationskosten		58,72	
	Bürokosten		488,85	
	Präsentationskosten		100,60	
	Kosten Homepage		2092,00	
	Rücklage	2.000,00		
	Auslagenerstattung Vorstand		1300,00	
	Fahrtkosten		114,30	
	TSS-Projekt/Stichlingswanderung		305,91	
31.12.17	Endbestand	5.127,02	4482,23	644,79

Schatzmeister Reinhard Schill erläutert die Ein- und Ausgaben des Kassenberichts für das Geschäftsjahr 2017. Aus der Versammlung gibt es keine Fragen zum Kassenbericht.

Top 6: Bericht der Kassenprüfer

Die Kassenprüfer Claus-Christian Hinrichs und Jürgen Kloss haben am 18. April 2018 die Kasse geprüft. Der Kassenprüfer Claus-Christian Hinrichs stellt fest, dass die Kasse vorbildlich geführt wurde, alle Belege vorhanden waren und empfiehlt der Versammlung die Entlastung des Vorstandes.

Top 7: Entlastung des Vorstandes

Dem Antrag der Kassenprüfer den Schatzmeister und den Vorstand zu entlasten, entspricht die Versammlung einstimmig.

Top 8: Genehmigung des Haushaltsplans 2018

Vorab stellt Claus Ivens den Antrag, die Einziehung des Jahresbeitrages für alle Mitglieder im Jahr 2018 erneut auszusetzen. Hintergrund ist, dass aufgrund der Refinanzierung Kosten aufwändiger Projekte, eine gute Rücklage gebildet werden konnte und dass das erklärte Ziel des Vereins Flächen anzukaufen aufgrund der gestiegenen Landpreise weiterhin nicht realisierbar sei. Zudem verweist er auf das schwere Jahr für die Landwirtschaft mit hohen Niederschlägen in der 2. Jahreshälfte 2017 und der anhaltenden Trockenheit im Jahr 2018.

Die Versammlung stimmt dem Antrag bei 1 Enthaltung und 1 Gegenstimme zu.

Schatzmeister Reinhard Schill stellt den entsprechenden Haushaltentwurf ohne Einziehen von Mitgliedsbeiträgen für das Jahr 2018 vor und erläutert diese.

Haushaltsplan 2018 (ohne Einzug der Mitgliedsbeiträge)

Konten Text	Einnahme €	Ausgabe €	Summe €
Mitgliederbeiträge	0		
TSS-Projekt Adamssiel	2.018,00	2.018,00	
TSS-Projekt Nahrungsfische	4.435,00	4.435,00	
Projekt Westerspätlinge	3.528,00	3.528,00	
Kosten des Vorstandes		1.300,00	
Fahrtkosten		400	
Telekommunikationskosten		100	
Bürokosten		700	
Kosten des Geldverkehrs		50	
Beratungskosten		200	
Präsentationskosten		200	
Sonstiges		250	
Rücklagen	3.200,00		
	13.181,00	13.181,00	0

Der Haushaltsplan 2018 wird von der Mitgliederversammlung einstimmig angenommen.

Top 9: Nachwahl Schriftführer/-in

Der Vorsitzende schlägt Claus-Christian Hinrichs vor. Auf die Frage des Vorsitzenden erklärt der Vorgeschlagene, für den Fall seiner Wahl das Amt anzunehmen. Aus der Versammlung wird eine kurze Vorstellung des Vorgeschlagenen gewünscht, die daraufhin erfolgt. Der Wahlleiter fragt anschließend, ob es aus der Versammlung andere Vorschläge für die Wahl in dieses Amt gibt. Er stellt fest, dass dieses nicht der Fall ist.

Die Versammlung wählt Claus-Christian Hinrichs einstimmig bei eigener Enthaltung zum Schriftführer.

Nachdem der Kandidat die Frage des Wahlleiters, ob er bereit sei das Amt anzunehmen, bejaht hat, stellt der Vorsitzende fest, dass Claus-Christian Hinrichs zum Schriftführer des Vereins gewählt ist.

Top 10: Wahlen 2 Kassenprüfer/-innen, 1 Ersatzkassenprüfer/-in

Der Wahlleiter bittet um Vorschläge aus der Versammlung. Sibylle Stromberg schlägt sich selbst vor und wird von der Versammlung einstimmig gewählt. Für den weiteren Kassenprüfer werden zunächst zwei Mitglieder vorgeschlagen, die allerdings nicht bereit sind, das Amt zu übernehmen. Nachdem Telse Ronneburger vorgeschlagen worden ist, erklärt sie sich bereit, das Amt für den Fall einer Wahl anzunehmen. Die Versammlung wählt sie einstimmig bei eigener Enthaltung. Als Ersatzkassenprüfer wählt die Versammlung Hauke Reimers einstimmig bei eigener Enthaltung.

Top 11: Satzungsänderung § 15 (siehe Anlage)

Der Vorstand schlägt den Mitgliedern vor, den §15 der Vereinssatzung zu ändern, damit im Falle der Auflösung des Vereins dessen Vermögen nicht der Gemeinde Garding, wo der Verein seinen Sitz hat, sondern der Gesellschaft zur Erhaltung alter und gefährdeter Haustierrassen e.V. (GEH) zufällt. Der entsprechende Entwurf einer Satzungsänderung lag der Einladung zur Mitgliederversammlung bei. Ein Mitglied erhebt Bedenken gegen den Vorschlag, da ihm die GEH „zu weit weg“ sei und er lieber „nähere“ Vereine einsetzen würde, ohne jedoch einen konkreten Vorschlag vorzubringen. Nach einer kurzen anschließenden Diskussion über das Thema beschließt die Versammlung die vom Vorstand vorgeschlagene Satzungsänderung bei einer Gegenstimme.

Top 12: Verschiedenes

- Auf Nachfrage nach einer möglichen Meiereibesichtigung erklärt der Vorsitzende sich darum kümmern zu wollen und diese möglichst in diesem Herbst stattfinden zu lassen.
- Wunsch eines Mitgliedes verschiedene Themen anhand von Beispielen und Fakten greifbarer und verständlicher zu machen, führt zu einer kurzen Diskussion zum Thema Entwässerung.
- Hinweis des Vorsitzenden, dass die beiden stellvertretenden Vorsitzenden aus zeitlichen Gründen ihre Ämter abgeben wollen und daher Mitglieder zur Neubesetzung dieser Ämter gesucht werden. Wer sich für die Vorstandsarbeit interessiert, ist gerne eingeladen mal in die Vorstandssitzung hinein zu schnuppern. Interessierte melden sich bitte bei Claus Ivens.

Niederschrift vom 18.07.2018, Kotzenbüll, den 07.08.2018

Vorsitzender Claus Ivens

Schriftführer Claus-Christian Hinrichs